

(上接 06 版)

到后来因为丈夫是军人，和自己同样接到命令就要到岗，所以男方父母才渐渐理解。

“你就不能请几天假陪陪我们吗？”贺幸的女儿常常问道。

因为工作的缘故，时至今日，除了怀孕的时候跟随丈夫去过山西运城过年以外，她还没有机会一家三口回到山西过年，这也是她觉得最亏欠家人的地方。

“家是我最强后盾。”贺幸说，12年的春节值班，也会产生一些不能抽出更多时间陪伴孩子成长的遗憾，但是家庭所有的成员始终理解她的一切，作为一名家属她也十分光荣。

她还告诉记者，今年高铁南站进行了新年期间拥军优属工作，社会各方面的关怀让她可以安心继续坚守岗位，继续为旅客的出行保驾护航。

始“连轴转”，肩上的单子也愈加沉重。不过，张茹慧已决定放弃回永州老家过年的机会，坚守在长沙，保证超市在春节期间的有序运转。

“这是我第一次没在父母身边过年，虽然想家，但留下是为了以后更好的生活。”张茹慧介绍，再过半年多，她的孩子就将读小学，买学习资料、报兴趣爱好班、参加课外活动……每一样都要花钱。于是，趁着春节期间有奖励补贴，她想多干点活。



此外，张茹慧也希望自己的付出能让顾客把“水果篮子”拎出幸福感。“当别人都放假开始放松的时候，就是我们最忙的时候。作为一名导购员，我的工作职责就是服务好每一位顾客，让他们买到想买的水果，开开心心、团团圆圆地过新年。”

尽管身在异乡，但张茹慧并不孤单。“我还有丈夫和孩子，而且，超市老板也上门看望我们这些留长(沙)过年的员工，并给予过年物资和慰问金”。

## 一天接几百个电话，她替大家守住春节“绿码”



湖南省疾控中心宣教科副科长张恒娇。

如今的春节期间除了红包，还有什么最重要？那大概是绿码了吧。而有这样一群人，为了守护全省的绿码，选择了留守他乡，那就是疾控人。

今年春节，湖南省疾控中心一共安排了约140人24小时待命，分别负责传染病疫情突发卫生事件报告、突发事件现场处置、涉疫重点人群协查等等。考虑到返乡期间，流动人口增多，每天还在原有基础上增添2至4人24小时接听群众咨询电话，包括返乡人群的健康码管理、返乡政策咨询、疫苗接种信息等等。春节值班电话从1月25日开始，一直延续到3月15日。

“今年年三十，我又是留守人员。”当今日女报/凤网记

者见到湖南省疾控中心宣教科副科长张恒娇时，她不无遗憾地说道。

“第一天就接了几百个电话，几乎是一秒一个。”张恒娇说，她早已习惯大年三十留守值班了。有一年年三十晚12点，老公还特意送来了新年的爱心饺子，在新年的烟花下在办公室吃着饺子，是一段非常浪漫的回忆。

今年，父母和公婆都不在身边。丈夫和孩子也选择不回老家，留下来陪她过一个“小家”的年。“已经和家人商量好了，年三十值班结束，老公做年夜饭，吃完饭，我们小家出门放烟花”。

## 女骑手的除夕要赶场：家里一顿饭，工作一顿饭

1月24日，长沙，寒风裹挟着冰凉的雨滴，下午三点半，终于过了外卖的高峰期，王勋这才有时间坐下来，享用自己当天的中餐——一碗方便面。

王勋原本是美团外卖长沙生活广场站外卖员，这位女骑手如今已经从一众“外卖小哥”中脱颖而出，成为了长沙生活广场站的站长。

王勋是贵州人，在广西南宁长大，而和长沙结缘，是源于自己在之前的旅游中的“驻足停留”，2019年，从学校出来后，王勋成为了一名“背包客”，四处游历。5月时，王勋经过长沙，在等车的间隙简单地逛了逛，随即，她便决定了留在长沙。

在校期间，王勋学的是西点专业，于是，她在大学城后街租下了一套门面，开了一个蛋糕店。蛋糕店的生意不需要王勋时刻守在店里，为此，在9月份，她又找了一份外卖骑手的工作，“这份工作相对比较宽松”。

几个月后，新冠肺炎疫情来袭，王勋决定将蛋糕店转让，留在长沙过春节，以后也继续留在长沙，专心做自己的外卖员工作。

2020年大年三十这天，王勋照例穿梭在街面上，为顾客送去他们的食物。晚上八点，她和站里其他没有回去的骑手们一起吃起了时任站长为他们做的年夜饭：“有螃蟹、啤酒鸭……”

王勋告诉记者，这是自己第一

次没有和家人一起过年。

2020年，王勋将自己的父母从广西接来了长沙，妈妈患有慢性病，需要慢慢治疗调理。王勋一边送着外卖，一边攒着医药费。这一年，她也从一名骑手，升职为美团外卖长沙生活广场站的站长，有了更多的时间陪伴在父母的身边。

2021年的春节，是王勋印象里最忙的一个春节。白天，她陪着妈妈到市场里购买了年夜饭的食材。

下午六点，王勋坐在妈妈身边，一边看妈妈挥动着手里的烤串，和她说话，一边盯着手机，关注着还在外跑单的骑手。在妈妈烧烤的间隙，还尝试着教会她如何使用智能手机，“陪在妈妈身边就很满足了”。

等到了晚上八点，站点还在值班的骑手都已经回来，王勋也匆匆赶到了办公室，和大家吃起了她的第二顿年夜饭，“一如既往的热闹”。

2022年的春节，和往年一样，又有点不一样——王勋已经安排好了：像去年一样，陪着父母吃完第一顿年夜饭，和留守在站里的同事一起，再吃一顿年夜饭，但不一样的是，家里曾经3个人的年夜饭变成了4个人，王勋在过去的一年，收获了自己的爱情。

“以后可能就把家安在了长沙。”面对未来，24岁的王勋规划清晰，一步一个脚印。



美团外卖长沙生活广场站站长王勋。

## 资讯

### 怀化市首个家风家教主题文化馆开馆

今日女报/凤网讯(通讯员 米承实)1月25日，怀化市辰溪县家风家教文化馆开馆首日，该县领导干部家属“清廉家风”建设座谈会在此举行。会后，县直单位一把手、23个乡镇党委书记的配偶90余人，成为首批参观学习、接受优良家风家教熏陶的市民。



辰溪县妇联主席胡春云介绍，这是怀化市首个以家风家教为主题的文化馆，规划设计面积500平方米，分为展示区、体验区和学习区三个功能区。

伴随悠扬的古筝曲，记者走进该馆，只见展示区内容分为“历代家风家训”“红色家风家训”“清廉家风家训”三个部分。体验区由“中堂文化区”“书房文化区”“座谈交流区”构成，参观者可现场体验交流传统文化。学习区即“父母规学堂”区，可供70人同时学习，也设有优秀学习型家庭展示区。

作为首批参观市民，他们当天还免费领取了当地书法家手书的廉洁对联、《习近平有关家庭家教家风的论述》《家庭教育促进法》读本等特别的新年礼物。“文化馆展出了许多本地看得见的优良家风家教，为我们做出了榜样，深受教育。”该县审计局局长杨昌伟的妻子米丽说，将向身边的榜样学习，绝不触碰红线，争做“清廉家庭”建设表率。